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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym sktadal sie z 40 zadan
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zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego

zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan

zamknietych), znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej

(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych

podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢
srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 10
z licedw ogolnoksztatcacych 10
z technikow 0
ze szkot na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 0
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2
Zdajacy 10zwiazwiacy | ,e s7k6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 8
zadania w arkuszu -
standardowym ze szkot publicznych 10
ze szkot niepublicznych 0
kobiety 7
mezezyzni 3
bez dysleksji rozwojowej 7
z dysleksja rozwojowa 3
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 0 ucznidéw — finalistow/laureatow Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 21 maja 2019r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 6
Liczba zespotow egzaminatoroéw™ 1
Liczba egzaminatorow™ 5
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien’ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv wniesi.enia l}lb _korzystania przez zdajchgo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0

pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

. } , . 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw i Sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).-
2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 1. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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N Jezyk hiszpanski, poziom podstawowy
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?}%?ﬁgg\i;e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogolem 10 - - — — 76,80 - —
w tym:
z liceow
_ _ _ _ 7 _ _

ogolnoksztaltcacych 10 6.80
z technikow 0 - - - - - - -
bez dysleksji 7 _ _ _ _ 7114 _ _
rozwojowej '
z dysleksja 3 _ _ _ — 90,00 — -
roZWojowg '

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 100
1.2. 90
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
1.4. 70
n. [ 1s 90
Rozumienie 21. . ' . 90
wypowiedzi 57 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 20
(ustnych) 2.3. | 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80
i, 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 100
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 90
ze stuchu 3.2. 70
3.3. : . L. , . . 60
34, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 30
3.5. 80
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 100
4.1. 90
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl poszczegolnych czesci 80
4.3. tekstu. 80
. 4.4, 90
Rozumienie 5.1. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 50
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 70
6.1. 70
tj. 6.2. : o - e . 70
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 80
tf:kst(')w 6.4. 80
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90
;; 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegolnymi 38
czeSciami tekstu.
7.3. 70
8.1. 60
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 50
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 90
| 8.4. ortograficznych) [...]. 90
Znajomos¢ 8.5. 80
srodkow 9.1 0
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 60
9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 80
9.4, ortograficznych) [...]. 50
9.5. 100




Jezyk hiszpanski 7
Znajtl).moéc' 5.1) Zdajacy opisuje [...] przedmioty
Srodkéw [...]1 CZynnosci. _ o tregé 78
. 5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych
jezykowych 056b.
" 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia
T Co swoje [...].
Worzgndle_ 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje spojnosé
wypowiedzi 1 i wyjasnienia. i logika 70
" 0. 7.7) Zdajacy wyraza emocje. wypowiedzi
Reagowanie
ha zakres Srodkow 60
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare jezykowych
rozwinigtym zasobem Srodkow
t). o jezykowych (leksykalnych, pOprawnosé
Wy_p0w1edz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 50
pisemna JQZYI(OW}’Ch
-
100
90 85
80 - 78
3
2 70 -
b
S 60 -
< 50 -
c
$ 40 -
£ 30 -
o
Y20 -
10 A
0 .
Rozumienie ze stuchuRozumienie tekstow pisa@najbmosé srodkéw jezykowycMWypowiedz pisemna

-

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegélnych obszaréw umiejetnosci




8 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkdéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 20

z licedw ogdlnoksztatcacych 18

z technikow

ze szkot na wsi

ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdajq?y TOZWIQZUjacy | o o kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1

zadania w arkuszu - . . . .

standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 17
ze szkot publicznych 17
ze szkot niepublicznych 3
kobiety 12
mezezyzni 8

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 0 uczniéw — finalistow/laureatow Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.

Tabela 7. Zdajagcy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0

0

ogélem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 21 maja 2019r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 9
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatorow™ 5
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw i Sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 1. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

Jezyk hiszpanski, poziom rozszerzony
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sgﬂ%g{,ﬁgxe
e zdajacych | (%) (%) (%) CONNCO (%)
ogolem 20 - - — - 55,60 -
w tym:
z liceow
ogolnoksztatcgcych 18 B B B B 60,44 B
z technikow 2 — — — — 12,00 —

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych.

** Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 75
1.2. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 40
I 1.3. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 80
Rozumienie 2.1, 55
W(B(Egr\:\csﬁ)z' ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. gg
2.4, 50
tj. 3.1 50
Rozumienie 32 10
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 35
3.4. 75
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
4.1, 95
4.2. : . L. . . . 80
43 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 85
1. =
Rozumienie 44, [
wypowiedzi 5.1 40
isemnych 5.2 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 85
(P y jacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy p golny
5.3. czeSciami tekstu. 60
tj. 5.4. 70
Rozumienie 6.1. 60
tekstow 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tek$cie okreslone informacje. 60
pisanych
6.3. 75
6.4. 3.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 70
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. 70
7.1 75
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow o5
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 15
= ortograficznych) [...].
7.4. 40
l. 8.1 . . o 35
Znajomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 60
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 30
jezykowych | g4 s YL 0
9.1. , . e 0
972 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 15
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 20
9'4' ortograficznych) [...]. 40
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5.2.R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
| tezie lub rozwigzaniu. zgodno$¢ z 75
' 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z i
Znajomosé ) 13_]’2}(':)7 jonuje wy poleceniem
rodkéw przesztosci. o _ _
S (;{ h 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
jezykowyce opinie, poglady [...].
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
. . innych.
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady o
wypowiedzi konstruowania tekstow o r6znym SpOJnosc
10. charakterze. |Iog|}<a . 73
v. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub wypowiedzi
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci
na od sytuacji.
wypowiedzi
. zakres
J- srodkd 7
Wypowiedz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . STOTROW >
; . b jezykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych, POprawnosé
ramatycznych, ortograficznych) [...]. W
g yeznyeh, ortograficznych) {...] srodkow 60
jezykowych
4 j J j )
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Komentarz - dotyczy populacji zdajacych w kraju

Poziom podstawowy

Do egzaminu z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przystapili w wigkszosci abiturienci
o wysokich kompetencjach jezykowych. Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie zadan w arkuszu
wyniost 77%.

Tegoroczni maturzys$ci najlepiej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (§redni wynik —
81% punktow). Nieco nizsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan z obszaru rozumienia ze stuchu
i z obszaru rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik odpowiednio — 79% i 77% punktow).
Najwiecej trudno$ci sprawito im rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajomos¢ §rodkéw jezykowych
($redni wynik — 70% punktow).

W obszarze rozumienia ze stuchu wigkszo$¢ zadan okazata si¢ dla zdajacych tatwa. Maturzysci dobrze
poradzili sobie zaréwno z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych
informacji w tekscie ($§redni wynik — 79% punktow), jak i z zadaniami wymagajacymi globalnego
rozumienia tekstu ($redni wynik — 81% punktow).

W tej czeSci arkusza najwiekszy problem sprawito maturzystom zadanie 3.2.

3.2. Los agentes de policia
A. salvaron la vida de un animal.
B. le pusieron una multa al conductor.
@ dafiaron un coche por un malentendido.

Transkrypcja:

En un pueblo andaluz un peatén denunci6 a la policia que en el asiento trasero de un Rolls-Royce
aparcado bajo el sol se encontraba encerrado un perro. Los policias acudieron al lugar
y al no poder abrir las puertas, rompieron una ventanilla del lujoso coche, y entonces se dieron
cuenta de que no se trataba de un animal vivo, sino de una mascota de peluche. Cuando el duefio del
vehiculo regresd, vio los cristales rotos y sobre el asiento del conductor una nota que decia:
“Le destruimos la ventanilla preocupados por el animal del asiento trasero”.

Poprawna odpowiedz wskazalo 54% zdajacych. To relatywnie niski wynik w poréwnaniu z wynikami
uzyskanymi za pozostale zadania sprawdzajagce umiejetno$¢ znajdowania okre$lonych informacji
w tekscie (od 70% do 89% poprawnych rozwigzan). Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byto
skojarzenie faktu wybicia szyby w samochodzie w celu ratowania psa, ktory okazal si¢ maskotka,
z my$lg wyrazong w zdaniu C. Dla blisko potowy zdajacych atrakcyjne okazaty sie opcje A. lub B.
Maturzysci, ktorzy wybrali odpowiedz B., stowo nota (,,wiadomos$¢”, ,,notatka) prawdopodobnie
uznali za synonim multa (,mandat”, ,grzywna”). W sytuacji, gdy nie zrozumieli doktadnie
szczegOtow zdarzenia, zdanie B. mogto wyda¢ si¢ im najbardziej logiczne, bowiem pozostawianie
zwierzat w zamknigtym samochodzie jest karalne. Z Kkolei osoby, ktore wskazaly odpowiedz A.,
zwrécity najprawdopodobniej uwage na motywy dziatania policjantow (chg¢é ratowania zwierzgcia),
pominely natomiast fakt, ze obiektem ich troski stala si¢ w rzeczywistosci pluszowa zabawka do
ztudzenia przypominajgca zywego psa.

Rozwigzujac zadania wymagajace ogdlnego rozumienia tekstu, zdajacy bardzo dobrze poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi (sredni wynik — 83%) oraz
glownej mysli tekstu (85% poprawnych rozwigzan). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 2.2., w ktorym
nalezato okresli¢ intencj¢ nadawcy.
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Zadanie 2. (fragment)
El/la hablante

A. avisa de obras de reforma.

B. invita a disfrutar de unas atracciones.

C. presenta las ventajas de una tarifa especial.

D. se dirige a un candidato a un puesto de trabajo.
E. se quejade la calidad de los servicios en un tren.

2.2.

A.

Transkrypcja:
Texto 2

Sefiores pasajeros, les informamos de que Renfe esta realizando trabajos de modernizacion
en la entrada y salida del aparcamiento subterraneo de la estacion. Por esa razon el ascensor
de la via 2 se encuentra temporalmente fuera de servicio. Los viajeros de los trenes que circulan en
direccion a Cadiz deben acceder al andén por las escaleras. Rogamos disculpen las molestias.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 67% maturzystow, stusznie uznajac, ze wyshuchany tekst to typowy
komunikat uprzedzajacy podréznych o utrudnieniach na dworcu kolejowym spowodowanych pracami
remontowymi. Osobom, ktore stracity punkt w tym zadaniu, ktopot mogto sprawi¢ wyrazenie obras de
reforma (,,prace remontowe”). Niewykluczone, ze cz¢$¢ zdajacych znata stowo obras tylko jako
»dzieta” (dzieta sztuki, dzieta literackie), a stowo reforma skojarzyta z ,,reformg”, a nie z ,,remontem”.
Najczeséciej wybierang btedng odpowiedzia byto zdanie E. Sugerujac si¢ informacjg 0 przebudowie
parkingu, niedziatajacej windzie oraz rzeczownikiem molestias czes¢ zdajacych prawdopodobnie
mylnie zatozyta, ze nadawca tekstu daje wyraz swojemu niezadowoleniu z jako$ci ustug przewoznika
kolejowego. Odpowiedz E. mogta wyda¢ si¢ atrakcyjna rowniez ze wzglgdu na podobnie brzmiace
stowa: servicios w zadaniu i servicio w nagraniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy mieli rozwigza¢ zadania wymagajace wyszukania
okreslonych informacji w tek$cie, zrozumienia tekstu jako catoéci oraz rozpoznania zwigzkow
pomigdzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu. Tegoroczni maturzysci najlepiej opanowali te ostatnig
umiejetnos$¢, sprawdzang w zadaniu 7. Zadanie to polegato na uzupetnieniu brakujacymi zdaniami
krotkiej anegdoty. Poszczegdlne luki poprawnie uzupetnito od 84 % do 91% abiturientow. Sredni
wynik za cate zadanie wyniost 88% punktdéw i byt najwyzszy w catym arkuszu.

Za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie maturzysci
uzyskali $rednio 74% punktow.

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 5.2. oparte na kréotkim tekscie literackim.

UNA COMPANERA FIEL

La radio era mi fuente de inspiracion, el unico contacto con el mundo exterior. En la cocina habia
una encendida desde la mafiana hasta el atardecer. Con esa radio aprendi a cantar boleros y otras
canciones populares, a recitar los anuncios de promocion de muchos productos y segui un curso de
inglés para principiantes, media hora al dia. Conocia los horarios de cada programa, imitaba las
voces de los locutores. Ademas, era la mas fiel oyente de cada episodio de mi novela preferida, que
se podia escuchar cada viernes por la tarde.
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5.2. La narradora afirma que
repetia los esloganes publicitarios.
B. seguia todos los dias su radionovela favorita.
C. escuchaba la radio hasta la medianoche.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 66% zdajacych. Wskazanie prawidlowej odpowiedzi A. wymagato
wyszukania w tekscie fragmentu o reklamach radiowych, ktore bohaterka recytowata z pamieci: Con
esa radio aprendi (...) a recitar los anuncios de promocion de muchos productos (...). Jedna
z przyczyn uznania przez cz¢$¢ zdajacych odpowiedzi A. za falszywa moglo by¢ skojarzenie
hiszpanskiego przymiotnika publicitario z polskim przymiotnikiem ,,publicystyczny”, a nie
Lreklamowy”. Wiele osoéb wybrato odpowiedz B. Zdajacy prawdopodobnie nie zauwazyli, ze
w zadaniu nie chodzito wytacznie 0 stwierdzenie, czy kobieta stuchata swojej ulubionej radionoweli,
ale czy stuchata jej codziennie (todos los dias). Z tekstu wynikato, ze stuchowisko bylo nadawane
W kazdy piatek, czyli raz w tygodniu. Zdanie B. byto wiec nieprawdziwe. Z kolei odpowiedz C.
eliminowat jako poprawng fragment En la cocina habia una [radio] encendida desde la mafiana hasta
el atardecer. Zdajacy, ktorzy wybrali t¢ opcje najprawdopodobniej nie znali znaczenia rzeczownika
atardecer (,,zmierzch”), mogli natomiast skojarzy¢ go z przystowkiem tarde (,,p6zno”),
a w konsekwencji z rzeczownikiem medianoche (,,p6tnoc”).

Latwiejsze dla zdajacych okazaty si¢ zadania 6.1.—6.4., ktore rowniez wymagaty wyselekcjonowania
szczegotowych informacji, ale w dtuzszym tekscie publicystycznym o historii odkrycia Machu Picchu.
Pytania dotyczyly m.in. powodow upadku miasta, okolicznos$ci dotarcia ekspedycji Hirama Binghama
do ruin stolicy Inkow czy osoby Agustina Lizarragi i pozostawionej przez niego kamiennej inskrypcji.
Poszczegodlne zadania rozwigzato od 69% do 81% zdajacych.

Taki sam $redni wynik, jak za zadania sprawdzajace umiej¢tnos¢ wyszukiwania okre$lonych
informacji w tek$cie, abiturienci uzyskali za rozwigzanie zadan wymagajacych ogoélnego rozumienia
tekstu (74%).

Najwigcej problemow sprawito zadanie 5.3., w ktérym nalezato okresli¢ intencj¢ autora tekstu.

LA VOZ DE LA RADIO

La radio es el sonido que mas tiempo nos acompaia a lo largo de nuestra vida. Hay personas que se
levantan con el sonido de la radio y se acuestan con ¢él, que no es mala compaiiia. Generalmente,
con la radio no se discute: si no nos gusta, la apagamos o cambiamos de emisora. Creo en la radio
porque me ha dado mucha musica, mucha informacion y mucha vida. Escuchar la radio es ver
a través del oido. Poner atencion en lo que oyes y no en lo que ves hace de la radio la compafiera
ideal, a la que le tengo un afecto especial.

5.3. ¢(Cual es la intencion de la autora?
A. Advertir de la adiccion a la radio.
B. Seialar los defectos de la radio.
Destacar el papel de la radio.

Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 45% zdajacych. O tym, czym jest radio w zyciu bohaterki
najdobitniej $wiadczyt fragment Creo en la radio porque me ha dado mucha musica, mucha
informacion y mucha vida. Escuchar la radio es ver a través del oido. Analiza wyboru dystraktorow
pokazuje, ze blisko potowa abiturientow zaznaczyla niepoprawng odpowiedz A. Wydaje sig, ze
powodem wskazania tej wlasnie opcji byto nie tyle niezrozumienie idei tekstu, co pomylenie dwoch
czasownikow o przeciwstawnych znaczeniach w dwoch réznych jezykach: hiszpanskiego advertir
(tu: ,,przestrzega¢”) z angielskim advertise (,,reklamowac”). W konsekwencji czasownik advertir,
mylnie utozsamiony z promowaniem radia czy tez zachecaniem do jego shuchania, okazat sie bardziej
atrakcyjny niz wyrazenie destacar el papel uzyte w prawidlowej odpowiedzi. Zadanie to okazato si¢
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najtrudniejsze nie tylko w obszarze rozumienia tekstow pisanych, ale w calym arkuszu
egzaminacyjnym.

Znacznie lepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 6.5., rowniez sprawdzajacym umiejetnosc
okredlania intencji autora, ale opartym na wspomnianym juz tek$cie o Machu Picchu. Poprawna
odpowiedz D. da a conocer la controversia sobre quién descubrio Machu Picchu. wskazalo 86%
zdajacych.

Latwe okazalo si¢ takze zadanie 4., w ktorym nalezato wykazaé si¢ umiejetnoscia okreslania gldwnej
mysli poszczegolnych czgdcei tekstu. Polegato ono na przyporzadkowaniu odpowiednich nagléwkow
do akapitow dotyczacych okolicznosci kariery A. Fleminga, wynalazcy penicyliny. Poszczeg6lne
nagtowki poprawnie dobrato od 69% do 88% zdajacych, a Sredni wynik za rozwigzanie catego zadania
4. wyniost 80%.

Znajomos$¢ $rodkéw jezykowych sprawdzana byla w zadaniach 8. i 9. Sredni wynik wyniost
odpowiednio 73% i 66% punktow.

W zadaniu 8. najwigcej ktopotow sprawito zdajacym uzupetnienie luki 8.1. w zdaniu Espai de Gats es
un lugar unico en Barcelona que permite a los clientes relajarse en compariia de gatos y jugar con
ellos, todo esto toman un #¢ 0 un café. Z kontekstu wynikato, ze obie czynnosci — spedzanie
czasu w towarzystwie kotow i picie herbaty lub kawy — odbywajg sie¢ réwnoczeénie. Sposrod
podanych opcji A. mientras, B. durante i C. hasta prawidtowa byta odpowiedz A. Wybrato ja 56%
abiturientow. Dla bardzo wielu osob atrakcyjny okazat si¢ przyimek durante, majacy prawie
identyczne znaczenie jak spdjnik mientras (odpowiednio ,,podczas” / ,,podczas gdy”). Kazda z tych
czeSci mowy wymaga jednak zastosowania innej konstrukcji gramatycznej. Pojawiajacy sie
bezposrednio po luce czasownik (toman) wykluczat uzycie przyimka.

Spore trudnosci sprawito tez uzupetnienie luki 8.2. odpowiednia formag czasownika ser w zdaniu
okolicznikowym celu po wyrazeniu para que (57% poprawnych rozwigzan). Znacznie lepiegj
maturzysci poradzili sobie z zadaniami, w ktorych sprawdzana byta znajomos¢ leksyki (8.3., 8.4.)
i uzycie przyimkéw (8.5.). Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie 8.4., ktorego rozwigzanie wymagato
rozrdznienia znaczenia trzech czasownikow: pagar, gastar i costar (92% poprawnych odpowiedzi).

Zadanie 9. oparte bylo na pojedynczych zdaniach i minidialogach i polegato na wybraniu tej opcji
odpowiedzi (A—-C.), ktora najlepiej oddawata sens wyrdéznionego fragmentu. Najwigkszym
wyzwaniem dla tegorocznych maturzystow okazato si¢ wskazanie odpowiednika dla wyrazenia En
cuanto llegué w zdaniu 9.4. Niewiele ponad potowa zdajacych (52%) wiedziata, ze doktadnie taki
sam sens mozna odda¢ stosujgc konstrukcje al + bezokolicznik (opcja A. Al llegar). Problem sprawito
tez zadanie 9.3.

9.3.
—Qué medidas puede tener el equipaje de mano?
=55 por 40 por 20 centimetros.

A. talla

tamafio

C. peso

Kontekst jednoznacznie wskazywat, ze chodzi o rozmiary bagazu podrecznego. Jedynym wyrazem,
ktory mogt zastgpi¢c medidas (,,rozmiary”) bez zmiany sensu wypowiedzi byt rzeczownik tamasio
(,,wielkos¢). Odpowiedz te¢ wybrato 54% zdajacych. Maturzysci, ktorzy stracili punkt w tym zadaniu,
najczesciej zaznaczali opcje A. O atrakcyjnosci tej wlasnie odpowiedzi zadecydowat z pewnoscig fakt,
ze stowo talla — podobnie jak medida — znaczy ,,rozmiar”, lecz w jezyku hiszpanskim uzywane jest
wytacznie w odniesieniu do rozmiaru odziezy.

Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 9.5. 86% zdajacych wiedzialo, ze wyrazenie no es aqui uzyte
w krétkiej rozmowie telefonicznej najlepiej zastgpi zwrot se ha equivocado (odpowiedz A.).
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Tegoroczni maturzy$ci dobrze poradzili sobie tez z zadaniem 9.1., sprawdzajagcym znajomos$é
konstrukcji peryfrastycznych. 82% poprawnych odpowiedzi to wysoki wynik, biorgc pod uwage, ze
opanowanie peryfraz czasownikowych niemajgcych swoich doktadnych odpowiednikéw w jezyku
polskim sprawia uczniom wigcej problemow niz opanowanie innych zagadnien leksykalno-
gramatycznych.
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Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na napisaniu krotkiej wiadomos$ci mailowej. Polecenie do tego
zadania brzmiato nastepujaco:

Ostatnio wykonales(-as) recznie prezent dla kogo$s bliskiego. Podziel si¢ swoimi
doswiadczeniami na blogu.

e Wyjasnij, dlaczego zdecydowale$(-as) sie wykonaé prezent wlasnorecznie.

¢ Poinformuj, co wykonale$(-a$) i opisz ten przedmiot.

e Napisz, jakie napotkales(-as) trudnosci wykonujac prezent.

e Przedstaw reakcje obdarowanej osoby.

Wysoki $redni wynik w kryterium tresci — 83% punktow — dowodzi, ze wigkszo$¢ maturzystow
potrafita skutecznie przekaza¢ okreslone w poleceniu informacje i dobrze radzita sobie z ich
rozwinigciem. Warto podkresli¢, ze niezaleznie od posiadanych umiejetnosci jezykowych, zdajacy
starali si¢ tworzy¢ wypowiedzi nieszablonowe. Dobrym tego przyktadem sa realizacje drugiego
podpunktu polecenia, w ktérym sprawdzana byla umiejetno$¢ opisywania przedmiotow. Piszacy
informowali, z jakich materiatow wykonali prezent i w jaki sposob, czym wykonczyli lub ozdobili
wykonany przedmiot, co przedstawialy zalaczone zdjecia, namalowane obrazy lub wyrzezbione
figurki. Do nielicznych nalezaty prace, w ktorych zdajacy ograniczali si¢ do uzycia popularnych
przymiotnikoéw, takich jak grande, pequerio, bonito czy interesante. Bogaty zasob stownictwa oraz
umiejetno$¢ tworzenia przemyslanych kompozycji znalazly swoje odzwierciedlenie w wysokim
srednim wyniku za zakres srodkéw jezykowych oraz spdjnosé i logike wypowiedzi (odpowiednio 82%
i 85% punktow). Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawno$ci srodkow jezykowych
(71% punktow). Najczesciej popetniane biedy to mylenie form osobowych czasownikow, niewtasciwe
stosowanie czasOw przesztych, bledne uzywanie przyimkdw, nierozroznianie znaczenia czasownikow
ser i estar w zwrotach wyrazajacych stany emocjonalne oraz pomijanie akcentu graficznego.
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Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu
maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym wynidst 54% punktow.

Najwyzszy $redni wynik maturzysci uzyskali w obszarze rozumienia tekstow pisanych (69%); wigcej
trudnosci sprawito im rozwiazanie zadanh w obszarze rozumienia ze stuchu oraz tworzenie wypowiedzi
pisemnej (sredni wynik — odpowiednio 53% i 60%); najnizsze wyniki osiagngli za zadania
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 31%).

W obszarze rozumienia ze stuchu sprawdzane byty rozne umiejetnosci: wyszukiwanie okreslonych
informacji w tekscie, globalne rozumienie tekstu oraz oddzielanie faktow od opinii.

Za zadania wymagajace zrozumienia ogolnego sensu tekstu absolwenci uzyskali $rednio 69%
punktéw. Wyniki pokazuja, ze lepiej poradzili sobie z okreslaniem intencji nadawcy tekstu (zadania
1.1.13.5.) niz z okreslaniem glownej mysli tekstu (zadanie 1.2.).

Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.1. oparte na krétkiej wypowiedzi monologowej dotyczacej
nowatorskiego lokalu uzytecznosci publicznej, taczacego w sobie funkcje ksiggarni, biblioteki,
czytelni, baru i klubu podréznika. Zdajacy mieli stwierdzi¢, czy osoba moéwigca wyraza swoja
pozytywna ocene opisywanego miejsca, poddaje w watpliwosé jego uzytecznosé, czy moze domaga
si¢ otwarcia nowego lokalu. Poprawng odpowiedz A. valora un establecimiento wybralo 81%
maturzystow. Kluczowe dla rozwigzania tego zadania byly uzyte w wypowiedzi przymiotniki
acogedor, cdlido i confortable oraz fragment nagrania, w ktorym me¢zczyzna dokonywat pozytywnej
oceny funkcjonujacego od roku klubu-ksiegarni (...y va se ha convertido en un lugar emblemdtico y
uno de los mds concurridos de nuestra ciudad. Y se lo merece.).

Przyjrzyjmy si¢ teraz zadaniu 1.2., ktére wymagato okreslenia tematu rozmowy.

1.2. Laentrevista trata
del funcionamiento de una organizacion.
B. de una accion de recaudacion de fondos para una organizacion.
C. de las estrategias para empezar a colaborar con otras organizaciones.

Transkrypcja:

Hombre: ;Cuanta gente trabaja en el Banco?

Mujer:  Solo en Madrid hay seis asalariados, doscientos sesenta voluntarios fijos y quince mil
circunstanciales.

Hombre: Vosotros recibis comida de empresas de alimentos, de agricultores y de particulares en
las operaciones Kilo, es decir, las operaciones de recogida de alimentos en centros
comerciales o supermercados. {Es asi?

Mujer: Bueno, si, estas son nuestras principales fuentes. Ultimamente hay un ligero descenso en
lo donado por las empresas, pero se compensa generosamente con la solidaridad de la
gente que participa en las operaciones Kilo.

Hombre: ;Los alimentos los entregais solo a instituciones?

Mujer:  Exacto: a mas de 450 entidades benéficas...

Hombre: ;Hay empresas que colaboran solo para mejorar su imagen?

Mujer:  No sé cuales son los motivos: solidaridad, moda, marketing... No me preocupa mientras,
de manera legal y transparente, recibamos alimentos.

Poprawng odpowiedz A. wskazalo 50% abiturientow. O tym, Ze tematem rozmowy byta dzialalno$¢
pewnej organizacji, §wiadczyly fragmenty dotyczace m.in. liczby zatrudnionych w niej pracownikow,
wspotpracujacych z nig wolontariuszy 1 instytucji, zrédet pozyskiwania zywno$ci i sposobow jej
dystrybucji. NajczeSciej wybierang btedna odpowiedzig bylo zdanie B. Wielu zdajacych mogto
zrozumie¢ pojawiajace si¢ w nim wyrazenie recaudacion de fondos jako ,.zbiorke srodkoéw”. Stowo
fondos oznacza jednak ,,fundusze”, a nie ,,$rodki”, a w nagraniu nie bylo mowy o zbioérce pienigdzy.
Maturzysci o nizszych kompetencjach jezykowych, nie rozumiejac doktadnie tresci rozmowy, mogli
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zasugerowaé sie stowem accion, ktore powigzali z krotkg wzmianka o operacji Kilo (operaciones
Kilo).

Znacznie mniej probleméw sprawito zdajacym rozwigzanie zadania 1.3. opartego na krotkiej
wiadomosci dotyczacej wynikéw badan specjalistow zajmujacych si¢ ustalaniem przyczyn urazow
stop u osdb uprawiajacych jogging. Maturzysci mieli zdecydowaé, ktora z podanych w zadaniu
informacji zostata przedstawiona w wystuchanym tekscie jako fakt. Poprawnej odpowiedzi udzielito
70% abiturientow.

Wyniki pokazuja, ze w obszarze rozumienia ze stuchu tegoroczni maturzysci najstabiej opanowali
umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie. Zadania 2.1.-2.4., sprawdzajace
rozumienie krotkich wypowiedzi monologowych potaczonych wspdlnym tematem (w tym roku byty
to bohaterki literackie), poprawnie rozwigzato od 27% do 57% zdajacych, a zadania 3.1.-3.4., oparte
na dhuzszym wywiadzie — od 25% do 60% abiturientéw. Sredni wynik za wszystkie osiem zadan
wyniost 45% punktow.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3.2., ktore okazato si¢ najtrudniejsze w tej cze$ci arkusza.

3.2. Segun el experto, el buceo en jaulas
carece de influencia en la conducta de los tiburones.
B. altera temporalmente el comportamiento de los tiburones.
C. hace que los tiburones se vuelvan agresivos hacia la gente.
D. deteriora el ambiente natural de los tiburones.

Fragment transkrypcji:

Periodista: (Es cierto que el incremento de la actividad turistica relacionada con los tiburones
blancos, como el buceo en jaulas, puede modificar su comportamiento?

Julio Castillo:  Seria normal pensar que cuando buceamos con ellos en una jaula, alteramos su
conducta, pero no es asi. Resulta que entrar en su entorno no cambia sus habitos, ni
su comportamiento habitual, ni, por supuesto, provoca un mayor niimero de ataques
a humanos. Existen otros factores que pueden afectar al comportamiento de estos
depredadores. Por ejemplo, el incremento de la navegacion comercial o de recreo
altera el ambiente natural y hace que los tiburones cambien su comportamiento.

Cho¢ naukowiec kilkakrotnie zaznaczal w swojej wypowiedzi, ze nurkowanie w klatkach nie ma
zadnego wplywu na zachowanie rekinéw, to zadanie to prawidtowo rozwigzat co czwarty maturzysta.
O niskiej wybieralnos$ci poprawnej odpowiedzi A. mogto zadecydowac niezrozumienie przez czgs¢
zdajacych czasownika carecer (,,by¢ pozbawionym czegos$”). W konsekwencji atrakcyjne staty sig¢
pozostate trzy opcje. Analiza wyboru dystraktoréw pokazuje, ze wiele osob skupito si¢ tylko na tych
czegSciach nagrania, w ktorych pojawialy si¢ stowa uzyte w zadaniu, a i te czg¢éci potraktowato
selektywnie, pomijajac istotne elementy. 1 tak osoby, ktore wybraly odpowiedz B.,
najprawdopodobniej zasugerowaly sie fragmentem Seria normal pensar que cuando buceamos con
ellos en una jaula, alteramos su conducta (...); nie zwrocilty uwagi, ze naukowiec za chwilg wyraznie
zaprzeczyt tym slowom (pero no es asi). Maturzysci, ktorzy zaznaczyli zdanie D., odniesli je do
ostatniego zdania wypowiedzi, cho¢ byla w nim mowa nie 0 nurkowaniu w klatkach, lecz
0 wzmozonym ruchu statkoéw handlowych i pasazerskich odbijajgcym si¢ niekorzystnie na srodowisku
naturalnym i1 zachowaniu rekinéw. Wreszcie osoby, ktore wskazaly odpowiedz C., nie zwrdcily
uwagi, ze fragment provoca un mayor numero de ataques a humanos poprzedzato przeczenie ni.

Znacznie lepiej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ wyszukiwania
okre$lonych informacji w tekstach pisanych (Sredni wynik — 71%). Dobrym przyktadem jest
zadanie 4. Zdajacy mieli stwierdzi¢, w ktorych czgéciach tekstu (akapitach) zawarte byty informacje,
do ktorych nawiazywaly pytania 4.1.—4.4. Tekst dotyczyt nomofobii, czyli zaburzenia lgkowego
wywolanego strachem przed utratg mozliwosci korzystania z telefonu komorkowego. Poszczegolne
akapity poprawnie dopasowalo do pytan od 64% do 89% maturzystow. Sredni wynik za cate
zadanie 4. wynidst 76% i okazat si¢ najwyzszy w catym arkuszu egzaminacyjnym.
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Nieco wigcej problemow przysporzyto zdajacym wyszukanie szczegdlowych informacji w tekScie
literackim ($redni wynik za zadania 6.1.-6.3. — 64% punktéw). Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.1., ktore
okazato si¢ najtrudniejsze.

Fragment tekstu:
EN BICICLETA

1. Fue mi tio Esteban quien regal6 a sus sobrinos la primera bicicleta, y de todos mis hermanos y0
fui el tltimo en aprender a montar en ella. La estrené sin ninglin entrenamiento ni conocimiento
previo en materia ciclista. El tio Esteban decidi6 que lo mas efectivo era que corriera una
aventura, carretera abajo, mientras mis hermanos, cansados y aburridos de mi torpeza, lo
observaban todo escondidos detras de un arbol, esperando lo peor. Es que a mi falta de habilidad
la acompafiaba mi extrema valentia. Yo era un chico tan tranquilo como contradictorio y
testarudo, capaz de las mayores travesuras y de las mas inesperadas hazafias. Monté en la
bicicleta con poca conviccion pero mucha arrogancia.

6.1. Por el primer parrafo nos enteramos de que
e el protagonista era un chico imprevisible.
B. el narrador poseia experiencia en el manejo de la bicicleta.
C. el narrador aprendi6 a montar en bici antes que sus hermanos.
D. los hermanos del protagonista estaban celosos de sus habilidades.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 57% zdajacych. O tym, ze zachowanie chtopca byto absolutnie
nieprzewidywalne, swiadczyto zdanie Yo era un chico tan tranquilo como contradictorio y testarudo,
capaz de las mayores travesuras y de las mds inesperadas hazanias. Najczgsciej wybierang btedna
odpowiedzig byto zdanie B. Cze$¢ maturzystow zrozumiata by¢ moze, ze chtopak postanowit dokonaé
efektownego zjazdu na rowerze, aby zademonstrowac braciom swe umiejetnosci. Niewykluczone, ze
zdajacy zasugerowali si¢ takimi wyrazeniami jak estrenar sin ningun entrenamiento, correr una
aventura, extrema valentia, montar en la bicicleta con (...) mucha arrogancia. Tymczasem kontekst,
w ktorym pojawialy si¢ przytoczone wyrazenia, wskazywal na co§ wrecz przeciwnego: chtopiec,
w odréznieniu od swoich braci, nie potrafit jezdzi¢ na rowerze, a dzien, w ktérym miat zjechaé ze
wzniesienia, byt dniem, w ktorym po raz pierwszy wsiadl na rower. Odpowiedz B. definitywnie
wykluczaty fragmenty la estrené (...) sin conocimiento previo en materia ciclista oraz a mi falta de
habilidad la acompariaba mi extrema valentia.

Mniej ktopotow sprawito wskazanie poprawnej odpowiedzi w zadaniu 6.2., dotyczacym przebiegu
ryzykownej jazdy na rowerze, oraz w zadaniu 6.3., w ktorym zdajacy mieli stwierdzi¢, jak wypadek
rowerowy wplynatl na zycie bohatera. Poprawnych odpowiedzi udzielito odpowiednio 64% i 71%
abiturientow.

Zadania 6.4. i 6.5., oparte na tekscie publicystycznym dotyczacym kultury rowerowej, sprawdzaty
dwie umiej¢tnosci: okreslanie intencji autora oraz okreslanie glownej mysli tekstu. Tegoroczni
maturzys$ci lepiej poradzili sobie z zadaniem 6.5., w ktérym mieli wskazaé tytul najlepiej oddajacy
tres¢ artykutlu. Autor tekstu przedstawial zjawisko stopniowego upowszechniania si¢ jazdy na
rowerze, od sporadycznych przypadkéw korzystania z roweru jako srodka transportu w pierwszych
latach tego stulecia az do przezywanego dzis$ ,,boomu” rowerowego. 73% zdajacych stusznie uznalo,
ze tre$¢ te oddawat tytut A. La expansion de la cultura ciclista.

Nieco trudniejsze okazato si¢ okreslenie intencji autora w pierwszych dwoch akapitach tekstu.
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Fragment tekstu:

*kx

1. “No puedes pasar con la bicicleta; no tienes plaza de garaje”, avisa el guardia de seguridad desde
la puerta de acceso al parking de E! Pais, donde trabajo. Con cierto enfado, ese dia aparqué
la bicicleta fuera del periddico. Solo ese dia. Tras varias visitas a diversos responsables, mi vieja
bicicleta de montafia comenzo a pasar la jornada laboral en el interior del aparcamiento.

2. En aquella época, mucha gente preguntaba los motivos por los que alguien se movia
a pedales en una ciudad. Sostenibilidad, eficiencia, conciencia social, reivindicacién ambiental,
salud o economia eran algunas de las respuestas mas comunes. Aunque hoy parezca increible, en
aquella época, ir en bici requeria una aclaracion, a la gente le costaba entenderlo.

6.4. En los parrafos 1y 2 el autor
A. cuestiona los motivos para usar la bici en la ciudad.
B. anima a usar la bicicleta como medio de transporte urbano.
Sefiala la incomprension con la que se encontraba el uso de la bici en la urbe.
D. denuncia la agresividad que provocaban los ciclistas circulando por la ciudad.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 66% zdajacych. Postugujac si¢ wlasnym przyktadem, autor starat si¢
unaoczni¢ przeszkody, jakie napotykali mitosnicy dwoch kotek na przetomie wiekéw, i udowodnic,
z jakim trudem docierata do mieszkancow miast §wiadomos¢, ze rower to nie tylko sport i rozrywka,
ale tez $rodek transportu. O tym, Ze jazda na rowerze po miescie spotykala si¢ z niezrozumieniem
(prawidlowa odpowiedz C.), najdobitniej $wiadczylo ostanie zdanie 2. akapitu, podsumowujace
rozwazania autora: Aunque hoy parezCa increible, en aquella época, ir en bici requeria una
aclaracion, a la gente le costaba entenderlo. Wiele osob uznato, ze intencja autora bylo zachgcanie
czytelnikow do korzystania z roweru jako $rodka transportu. O wyborze odpowiedzi B. moglo
zadecydowaé zdanie, w ktorym pojawialy si¢ rzeczowniki: sostenibilidad, eficiencia, conciencia
social, reivindicacion ambiental, salud, nieodmiennie kojarzone z zaletami jazdy na rowerze. Jednak
autor poshuzyt si¢ nimi nie po to, aby zachgca¢ kogokolwiek do korzystania z tego $rodka transportu,
ale aby uzmystowi¢ czytelnikowi, jakimi argumentami musieli postugiwaé si¢ jeszcze nie tak dawno
uzytkownicy roweréw, aby uzasadni¢ swoje prawo do istnienia w przestrzeni publiczne;j.

W zadaniu 5. sprawdzana byla umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegOlnymi
czg¢éciami tekstu. Sredni wynik wyniost 65%. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 5.1., ktére okazato si¢
najtrudniejsze, i zadaniu 5.3., ktére sprawito zdajagcym najmniej problemow.


http://blogs.elpais.com/love-bicis/2010/10/por-que-voy-en-bici.html
http://blogs.elpais.com/love-bicis/2010/10/por-que-voy-en-bici.html
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Fragment tekstu:

Me gusta la calle Cervantes de Madrid. Cada vez que la piso tengo la impresion de cruzarme con

amistosos fantasmas que por alli transitan. En la esquina con la calle Quevedo, uno se encuentra
exactamente entre la casa de Lope de Vega y la calle donde vivido Quevedo, pudiendo ver, al fondo,
el muro del convento donde enterraron a Cervantes. A veces me cruzo por alli con estudiantes
acomparfiados de su profesora. 5.1. _E  Era una veintena de chicos aburridos, la profesora
contando lo de la casa cervantina, cuatro o cinco atendiendo realmente interesados, y el resto
hablando de sus cosas o echando un vistazo al escaparate de un par de tiendas cercanas. Pasaba
junto a ellos cuando la profesora me reconocid. “Es un escritor”, les dijo a los chicos. Algunos me
miraron con vago interés. (...)
La docencia no es mi vocacidn, pero no tuve escapatoria. “Se odiaban a muerte”, empecé, viendo
como la profesora abria mucho los ojos, horrorizada. “Se envidiaban los éxitos, la fama y el dinero.
5.3. _D__Nunca en la historia de la cultura universal se dio tanta concentracion de talento en cuatro
o cinco calles. Cervantes, Lope de Vega, Quevedo, Gongora, Calder6on de la Barca... Se cruzaban
cada dia odiandose y admirandose al mismo tiempo”.

A. No las palabras de un escritor cuyas novelas les traian sin cuidado, sino la historia fascinante
de un trocito de su propia cultura. Le sonrei a la profesora, y ella a mi.

B. Los saludé, todo lo cortés que pude, e hice ademan de seguir camino. Entonces la profesora dijo
que yo conocia ese barrio, y que les contase algo sobre €l.

C. Me sorprendio que un grupo de quinceafieros no pudiera guardar silencio ni un rato y que no
le interesara nada lo que un afamado escritor le pudiera contar sobre la historia de su ciudad.

D. Se despreciaban y ofendian cuanto les era posible. Pero eran unos genios inmensos, los mas
grandes, los que forjaron la lengua magnifica en la que hablamos ahora.

E. Precisamente eso ocurrid el otro dia. Frente al lugar donde antafio estaba ubicada la casa del
autor del Quijote, me topé con una excursion escolar.

Poprawng odpowiedz w zadaniu 5.1. wskazato 52% zdajgcych. Otoczenie luki sugerowato, ze
dobierany fragment musi zawiera¢ informacje o spotkaniu przez pisarza (narratora) konkretnej grupy
uczniow w okreslonym czasie w przeszto$ci. Warunek ten spetniata odpowiedz E. (me topé con una
excursion escolar). Najczesciej wybierana bledna odpowiedzia byla opcja C. Atrakcyjnos¢ tego
dystraktora mozna ttumaczy¢ tym, ze zdanie C. dotyczylo reakcji pisarza na naganne zachowanie
pewnej grupy pietnastolatkow, a zdanie nastepujace bezposrednio po luce zawierato opis rozgadanej
gromadki uczniéw, bardziej zainteresowanych witrynami pobliskich sklepow niz wyktadem
nauczycielki. Osoby, ktore wskazaty te odpowiedz nie zauwazyly, ze dobierane zdanie nie tworzylo
logicznego zwigzku przyczynowo-skutkowego ani ze zdaniem poprzedzajacym luke, ani nawet ze
zdaniem nastgpujacym po niej. Po pierwsze, nie zawierato informacji o samym fakcie natknigcia sig¢
pisarza na grupg¢ uczniow; po drugie, reakcja pisarza dotyczyta nie tylko hatasliwego zachowania
uczestnikow wycieczki, ale tez ich braku zainteresowania tym, co miat im do powiedzenia on sam —
znany pisarz — o historii Madrytu. Z tresci zdan otaczajacych luke nie wynikato, aby pisarz nawigzat
jakakolwiek rozmowe z grupa. Zrobit to pdzniej, ale 0 tym byta mowa w dalszej czeSci tekstu.

Znacznie tatwiejsze okazato si¢ uzupehienie luki 5.3. Kontekst wskazywat, ze dobierany fragment
musi dotyczy¢ najwiekszych w historii tworcow literatury hiszpanskiej. 72% zdajacych zrozumiato, ze
tylko zdanie D. méwito o wzajemnych relacjach migdzy wybitnymi indywidualnosciami pewnej epoki
i znaczeniu ich tworczosci dla potomnych. Wsro6d niepoprawnych odpowiedzi najbardziej atrakcyjny
byt dystraktor B. Osoby, ktore wybraly te odpowiedz, uznaty by¢é moze, ze pisarz nie miat ochoty na
dluzszy wywdd 1 zamierzal si¢ oddali¢, podjat jednak przerwany watek na prosbe nauczycielki.
Zdajacy nie zauwazyli, ze wypowiedz pisarza trwala nieprzerwanie od stow Se envidiaban az do
konca akapitu.
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Najwickszym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystow okazaty si¢ zadania 7., 8. 1 9. sprawdzajace
znajomos¢ Srodkow jezykowych (Sredni wynik — odpowiednio 45%, 31% i1 18% punktéw). Trudne dla
zdajacych okazaly si¢ zarowno zadania sprawdzajace znajomos¢ leksyki, jak i gramatyki. Analiza
rozwigzan zadan w tym obszarze prowadzi do wniosku, ze wickszo$¢ absolwentow nie opanowata
w zadowalajacym stopniu struktur leksykalno-gramatycznych, ktérych znajomosci nalezatoby
oczekiwa¢ od 0sob przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Postuzmy sig¢ kilkoma
przyktadami. Niespetna potowa zdajacych znata wyrazenie a mi ritmo (zadanie 7.2.) i zwrot hacerle
caso a alguien (zadanie 7.4.), a tylko 15% — wyrazenie tomar en cuenta, sprawdzane w zadaniu 8.4.
W zadaniach 9.2. 1 9.4. zawiod}a znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych wymagajacych uzycia
trybu subjuntivo (rozwigzywalno$¢ zadan odpowiednio 20% i 27%). Zadanie 9.1., wymagajace
zastosowania konstrukcji peryfrastycznej llevar + gerundio, poprawnie rozwigzato zaledwie 8%
maturzystow. Najlatwiejsze w tej czeSci arkusza okazato si¢ uzupetienie luki 8.2. partykula no
W wyrazeniu no habrd nada. Zadanie to poprawnie rozwiazato 57% zdajacych.

Stabe opanowanie umiejetnosci stosowania struktur leksykalno-gramatycznych i niezbyt szeroki zasob
stownictwa, jakim dysponowala duza czgs¢ maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym, daly si¢ zaobserwowaé¢ rowniez w obszarze tworzenia wypowiedzi pisemnej. W tym
roku zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki opiniujacej lub artykulu publicystycznego.
W rozprawce nalezato wyrazi¢ opinie, czy warto organizowaé wycieczki szkolne, odnoszac si¢ do
problemu integracji zespotu klasowego oraz wartosci poznawczych takich wycieczek. Napisanie
artykulu wymagato zrelacjonowania przebiegu zawodow w grach komputerowych (e-sport) oraz
wyrazenia swojej opinii na temat planéw uznania e-sportu za dyscypling olimpijska. Najnizsze wyniki
maturzysci uzyskali w Kryterium poprawno$ci jezykowej oraz w kryterium zakresu S$rodkow
jezykowych (odpowiednio 52% i 53% punktéw). Ograniczona znajomos¢ leksyki i zaawansowanych
struktur gramatycznych, nieznajomo$¢ zwrotow idiomatycznych i wyrazen typowych dla jezyka
hiszpanskiego sprawity, ze zdajacy mieli klopoty z precyzyjnym wyrazeniem mysli, a ich wypowiedzi
pozbawione byly naturalnosci. Z kolei bledy jezykowe, wynikajace niejednokrotnie z braku
znajomosci podstawowych zasad gramatycznych, rzutowaty na spojnos¢ i logike tekstu (Sredni wynik
w tym kryterium to 61% punktow). Najwyzszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zgodnosci
z poleceniem (68%), nie oznacza to jednak, ze mozna go uzna¢ za w pelni satysfakcjonujacy. Wiele
wypowiedzi cechowata powierzchownos¢, wynikajaca zapewne z ograniczonego zasobu Srodkow
jezykowych, ale tez z braku umiejetnosci doboru odpowiednich argumentéw do wskazanych
w poleceniu elementoéw tematu. Przyjrzyjmy sie¢ temu problemowi w czgéci ,,Pod lupg”.
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»Pod lupa” — realizacja elementow tematu w wypowiedzi pisemnej na poziomie
rozszerzonym.

W wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym za zgodnos$¢ z poleceniem zdajacy moze uzyskac
maksimum 5 punktéw, co stanowi prawie 40% calosci punktacji za to zadanie. Tak wigc jest to
kryterium, ktére w istotny sposéb wplywa na wynik egzaminu. W ocenie zgodnosci z poleceniem
egzaminator bierze pod uwage liczbg elementéw treSci oraz elementéw formy, ktore zostaty
zrealizowane w wypowiedzi. W naszej analizie skupimy si¢ na elementach tresci, a konkretnie na
merytorycznym doborze argumentow bedacych realizacja jednego z elementow tematu.

Przy ocenianiu realizacji elementéw tematu egzaminatorzy poshuguja si¢ nastgpujaca tabela:

Elementy 2 1 0
tresci

2. wieloaspektowa powierzchowna realizacja | brak wypowiedzi LUB

pierwszy ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi wypowiedz nie jest

element poglebiona realizacja | brak glebi, np. zdajacy komunikatywna LUB

tematu elementu (np. wsparta | podaje tylko ,,list¢” wypowiedz nie jest zwigzana
przyktadami, argumentow/cech/ z tematem / nie realizuje
szczegotowo okreslen, zadnego nie elementu; wypowiedz
omowiona) rozwijajac/uzasadniajac bardzo pobieznie dotykajaca

3. . tematu, np. zdajacy podaje

drugi tylko jeden

S argument/ceche/okreslenie,

tematu nie rozwijajac go

Z tabeli wynika, ze aby realizacja danego elementu tematu zostala zakwalifikowana na poziom 2,
mozna postagpi¢ w dwojaki sposob:

Sposoéb 1.

Przytoczy¢ kilka aspektow zwigzanych z danym elementem tematu (absolutne minimum to dwa
dotyczace danego elementu tematu) i chociaz jeden z nich ,,poglebi¢”. W formie graficznej
moglibySmy to zilustrowaé za pomoca nastgpujacego schematu:

ELEMENT
TEMATU

W -y
Przyktad -
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Sposoéb 2.

Skupi¢ si¢ tylko na jednym aspekcie danego elementu tematu, ale aspekt ten szczegétowo omowié
i poprze¢ przyktadami.

ELEMENT
TEMATU

Szczegotowe
omodwienie

Przyktad 1. Przyktad 2.

Na poziomie rozszerzonym zdajacy majg do wyboru dwa tematy. Przyjrzyjmy si¢ jednemu z nich, to
znaczy rozprawce, ktorg tegoroczni maturzysci wybierali najczesciej. Jej temat brzmial:

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swoja opini¢ na ten temat,
odnoszac sie do kwestii

integracji zespolu klasowego }

oraz elementy tematu
wartosci poznawczych takich wycieczek.

Czy w obecnych czasach wycieczki szkolne majg racje bytu?
,glowka”

A teraz przeanalizujmy przyktadowe realizacje 1. elementu tematu w rozprawkach tegorocznych
maturzystow: integracja zespolu klasowego w kontekscie wycieczek szkolnych.
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Przyklad 1.

CZYSTOPIS

W tej pracy aspekt integracji zespotlu klasowego mozemy uznaé za wieloaspektowy i poglebiony.
Autor jasno stwierdza, ze wycieczki sa doskonalg okazja do integracji, okresla jakie aktywnosci jej
sprzyjaja i jakie korzysci z tego wynikaja. Dodaje rowniez, ze w trakcie wycieczki szkolnej mozna
zweryfikowa¢ sady o swoich kolegach i naprawde ich dobrze pozna¢ na podstawie do§wiadczen
W $wiecie realnym, a nie wirtualnym, gdzie ludzie nie zawsze szczerze przedstawiaja, a raczej
,Kreuja” swoj wizerunek. Schemat graficzny tego fragmentu wypowiedzi wyglada nastepujaco:

ELEMENT 1.
. INTEGRACIA

Komunikacja ASEEKT L ASPEKT 2
. \ y
w realnym P | Nauka pracy § i Wspétpraca

et poznanie
Swiecie wlegéw Qzespole -
N Rywalizacja

Rozwigzywanie

konfliktow
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Przyklad 2.

CZYSTOPIS
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W tym przypadku mamy do czynienia tylko z jednym aspektem dotyczacym integracji, ktory zostat
potraktowany powierzchownie. Wypowiedz zdajacego sprowadza si¢ do stwierdzenia, ze warto
organizowa¢ wycieczki szkolne, bo sg one najlepszym sposobem zintegrowania klasy: uczniowie,
cho¢ widuja si¢ codziennie w szkole, nic o sobie nie wiedzg, natomiast na wycieczce moga lepiej si¢
pozna¢ i nawigzaé¢ przyjaznie. Brakuje poglebienia, dlatego realizacja tego elementu tematu moglaby
by¢ zakwalifikowana najwyzej na poziom 1.

ELEMENT 1.
INTEGRACIJA

ASPEKT 1.
Lepsze Nawigzanie
poznanie przyjazni
kolegow
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Przyklad 3.

CZYSTOPIS
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Niestety, w przytoczonym fragmencie autor o integracji powiedziat tylko tyle, ze wycieczki pozwalaja
uczniom lepiej si¢ poznaé. Zdecydowanie jest to ,,wypowiedz bardzo pobieznie dotykajaca tematu”,
tak wigc zostalaby zakwalifikowana na poziom 0. Zawarte w wypowiedzi informacje o tym, ze
uczniowie czekaja na wycieczke caly rok, ze jest ona dla nich nagrodg i ze nie musi by¢ droga, sa co
prawda $cisle zwiazane z ,,glowka” tematu (wycieczki szkolne), ale niezwigzane z zadnym elementem
tematu (integracja — element 1.; wartosci poznawcze — element 2.), a takie fragmenty nie sg brane pod
uwage przy ocenianiu tresci wypowiedzi.
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Sytuacja egzaminacyjna jest stresujaca, a presja czasu powoduje, ze zdajacy czesto piszg w pospiechu.
Niemniej warto przed przystapieniem do pisania poswigci¢ chwile na uporzadkowanie swojej wiedzy
1 opinii na dany temat. Najlepiej sporzadzi¢ krotki konspekt lub schemat graficzny organizujgcy
wypowiedz, co ma ogromny wplyw na jej tres¢ i spojnos¢. Innymi slowy, zdajacy powinien
zastanowi¢ si¢, €O chce napisa¢ i czy dysponuje odpowiednim zasobem $rodkow jezykowych, aby te
tresci przekaza¢ w jezyku obcym. Oto przykladowa ilustracja takiego schematu:
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Po sporzadzeniu konspektu wskazane jest przyjrze¢ si¢ mu raz jeszcze i zastanowié, czy zapisane
tresci rzeczywiscie odnosza si¢ do wskazanego elementu tematu. Na przyktad ASPEKT 4., czyli
korzystanie przez szkoty z ustug biur podrozy, zostal umieszczony w chmurce, poniewaz nie jest
aspektem integracji. Zdajacy nie powinien uwzglednia¢ go w swojej wypowiedzi. Powinien natomiast
pamietal, ze aby realizacja danego elementu tematu zostata zakwalifikowana na poziom 2., nie musi
realizowaé wstgpnego schematu lub konspektu w catosci, a raczej skupi¢ si¢ na tym, co wydaje si¢
najistotniejsze lub po prostu najwygodniejsze do realizacji, np. ze wzgledow jezykowych. Mozliwych
kombinacji jest bardzo wiele.

Najwazniejsze, aby zdajacy przed przystapieniem do pisania zastanowit si¢, co ma do powiedzenia,
czy jest w stanie wskaza¢ wiecej niz jeden aspekt danego elementu tematu, czy i jak zamierza omowic
lub pogtebi¢ swoja wypowiedz, jakie poda¢ przyktady i czy na pewno to, co zamierza napisac jest
zgodne z danym elementem tematu. Je$li to zrobi, pozostanie mu tylko ubra¢ swoje mysli
w atrakcyjna szate leksykalno-gramatyczna.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka hiszpanskiego pozwala na wyciagnigcie nastgpujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wybory zdajacych w zadaniach zamknietych pokazuja, ze niejednokrotnie udzielaja oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stéw powtarzajacych si¢ w tekécie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja.
Bardzo wazne jest, aby przygotowujac uczniow do egzaminu, zacheca¢ ich do bardziej wnikliwe;j
analizy powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu,
ktory uzasadnia wybodr poprawnej odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji.

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkow jezykowych od lat sg najwiekszym wyzwaniem dla
maturzystéw przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wielu zdajacych uzyskuje
niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Wskazywaé to moze
na zbyt duze skupienie si¢ na lekcjach na umiejetnosciach receptywnych i mniej intensywna prace
nad jako$cia jezyka uczniow. Tymczasem brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych
lub ograniczony zasob stownictwa moze wptywacé nie tylko na wynik osiagany przez maturzystow
w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ s$rodkoéw jezykowych, ale bardzo czgsto posrednio
powoduje tez btedne rozwigzanie zadan w czes$ci sprawdzajacej rozumienie stluchanych oraz
pisanych tekstow. Dzieje si¢ tak, poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych
znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentoéw tekstu kluczowych dla rozwigzania
zadania.

Biorac pod uwage ograniczony zasob stownictwa, ktorym dysponuja zdajacy (szczegolnie ci,
ktorzy przystgpuja do egzaminu na poziomie rozszerzonym), mozna stwierdzi¢, ze wskazane
bylyby dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajace na  ksztaltowaniu umiejetnosci
konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazalo ono pozadang mysl. Pomocne moga by¢
¢wiczenia stownikowo-frazeologiczne, np. zastgpowanie stéw i struktur o wysokim stopniu
pospolito$ci wyrazeniami synonimicznymi, Sigganie do idiomow, metafor itp.

¥ W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby dziatali w sposob

planowy. Niejednokrotnie maturzysci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
pelnej realizacji tematu lub realizuja je bardzo pobieznie, co wynika w duzej mierze z pospiechu
i braku umiejetnosci skupienia uwagi. Dobrze byloby zatem u$wiadamia¢ im, Ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone analizg tematu, przemys$leniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentéw i oczywiscie zastanowieniem sie nad uzyciem
takich srodkow jezykowych, ktore okaza si¢ najbardziej efektywne.



